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6° Edizione

24 febbraio - 18 maggio 2005
COMUNICATO STAMPA

Banda Municipale di Santiago di Cuba 

Imola, mercoledì 25 maggio 

     Mercoledì 25 maggio si chiude al Teatro dell’Osservanza di Imola (ore 21,15; biglietto intero Euro 14, ridotto Euro 11) la sesta edizione di Crossroads, festival itinerante organizzato da Europe Jazz Network e dalla Regione Emilia Romagna: di scena sarà la spettacolare Banda Municipale di Santiago di Cuba. Il concerto, previsto inizialmente per il 18 maggio e rinviato a causa della mancata concessione dei visti per l’espatrio ai componenti della formazione cubana, è organizzato in collaborazione con l’Assessorato alla Cultura del Comune di Imola. Per informazioni e prenotazioni telefoniche: tel. 0542 602600, dal lunedì al venerdì dalle ore 8 alle 13. 

     La Banda Municipale di Santiago di Cuba è formata da 18 eccellenti musicisti: Enrique Navarro Acosta (flauto traverso), Ramon Bordon Gomez, Jorge Ramirez Almenares e René Abigail Galàn Urbaneta (clarinetti), René Federico Dominguez Muñoz, Ernesto Burgos e Eraclio Palacios (sassofoni),  Carlos Thomas Brown, Fernando Javier Gadinez Cruz, Inaudy Paisan Savin e Jorge Luis Gonzalez Almenares (trombe), Evariste Lorenzo Rivas (trombone), Roberto Napoles Lugo (bombardino), Walfrido Hunt Hernandez  (tuba), Rolando Silveira Miro, Alexis Balbuena Hernandez e Omar Masso Reno (percussioni), Reynier Silegas Ramirez (voce). 

      La storia della formazione caraibica è antica: nel 1898, alla fine della guerra d’indipendenza di Cuba dalla Spagna, un piccolo gruppo di musicisti di Santiago, città culla prima del son e poi della trova, si riunì e creò quella che rapidamente sarebbe diventata la Banda Municipale de Santiago de Cuba. Esattamente un secolo più tardi la Banda registrerà il suo secondo album e comincerà a girare il mondo sull’onda della riscoperta planetaria della musica cubana. Nel gruppo sono transitati nel frattempo numerosi musicisti di talento: nel 1929 vi esordì come clarinettista Compay Segundo, divenuto in seguito il carismatico cantante di Los Comprades e più tardi uno degli arzilli vecchietti di Buena Vista Social Club; e proprio a Compay Segundo sarà dedicato il concerto di Imola. Dal 1974 la Banda è diretta dal Maestro Alcides Castillo Penalver  e continua ad avvalersi della partecipazione di bravissimi solisti. L’evoluzione artistica e il repertorio della Banda raccontano gran parte della storia della musica cubana, dai dànzones e altre musiche da ballo fino alle congas, habaneràs e sones. Antiche composizioni dei maestri della trova, del son e della cancion vengono riadattate per il particolare organico di una formazione che si distingue per la vivacità delle sue esecuzioni.
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