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Concerto di Rachelle Garniez

Malalbergo (BO), giovedì 3 marzo
Dopo la felice inaugurazione a Rimini con Dee Dee Bridgewater, l’edizione 2005 di Crossroads, festival itinerante organizzato da Europe Jazz Network e dalla Regione Emilia Romagna, si trasferisce in provincia di Bologna: giovedì 3 marzo a Malalbergo (ore 21.15, biglietto intero Euro 10, ridotto Euro 8), presso l’Auditorium Scuole di Altedo (Via Fratelli Cervi 12, tel. 051 6620280), è in programma il concerto della cantante e polistrumentista statunitense Rachelle Garniez e del suo Trio Precioso, completato dalla violinista Jenny Scheinmann e dal chitarrista Matt Munisteri. 

Cantante magnetica, raffinata polistrumentista (suona pianoforte, fisarmonica, chitarra, ukulele, claviola, xilofono, percussioni), nonché compositrice di notevole talento, Rachelle Garniez è una delle presenze più accattivanti e interessanti della attuale downtown scene newyorkese. Rachelle riesce a miscelare in maniera del tutto particolare e personale jazz, blues, country, ska, klezmer, latin e mille altre musiche. Oltre alle numerose esibizioni come leader o sidewoman (accanto a Dave Hofstra, Phillip Johnston, Joe Ruddick, Lori Carson), Rachelle è attiva come autrice di musiche da film (“The Opportunists” con Christopher Walken e Cyndi Lauper, “Chain of Desire” con Malcolm McDowell e Betty Anderson, “Rave” con Nicole Thom), per la danza (con la coreografa Keely Garfield, per la quale ha tra l'altro musicato, assieme al chitarrista Marc Ribot, l'ultima produzione “Disturbulance & Scent of Mental Love”), e per il teatro (sue le composizioni, pure eseguite dal vivo, degli spettacoli del Chelsea Bacon’s Breaker e del pluripremiato Grumbling Gryphons Travelling Children’s Theater). Nel 1996 ha fondato il gruppo The Fortunate Few con cui ha inciso, per la propria etichetta Real Cool Records, tre album, Serenade City (1998), Crazy Blood (2001) e Luckyday (2003). 

Nei giorni successivi al concerto di Rachelle Garniez, Crossroads 2005 proseguirà alla Sala Cassero di Castel San Pietro Terme, sempre in provincia di Bologna, con tre serate organizzate in collaborazione con “Cassero Jazz”: ne saranno protagonisti il sassofonista Carlo Actis Dato, impegnato in una delle sue scoppiettanti solo performance, e lo spettacolare gruppo euroamericano All Ears (venerdì 4), l’Open Quartet della versatile vocalist bolognese Cristina Zavalloni (sabato 5), il trio del pianista Matthew Shipp, personalità di spicco della scena d’avanguardia d’oltreoceano (domenica 6). 
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Europe Jazz Network, tel. 0544 405666, www.erjn.it, www.crossroads-it.org
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