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COMUNICATO STAMPA 

Jan Garbarek a Ravenna 

lunedì 20 marzo 2006

È Jan Garbarek il prossimo, prestigioso ospite della settima edizione di Crossroads, festival itinerante organizzato da Jazz Network e dall’Assessorato alla Cultura della Regione Emilia-Romagna: il celebre sassofonista norvegese si esibirà lunedì 20 marzo al Teatro Alighieri di Ravenna alla guida del suo parzialmente rinnovato quartetto, comprendente Rainer Brüninghaus alle tastiere, Eberhard Weber al basso e il “nuovo acquisto” Manu Katché alla batteria. Il concerto avrà inizio alle ore 21. Prezzi biglietti: intero da 15 a 25 Euro, ridotto da 12 a 22 Euro. 

Da discepolo di John Coltrane in età giovanile a protagonista di un affascinante e sorprendente viaggio sonoro che lo ha portato a confrontarsi con il patrimonio folklorico della sua terra, ma anche con culture geograficamente lontane: così si può riassumere l’appassionante percorso artistico di Jan Garbarek, uno dei più originali jazzisti europei in assoluto. Ma il sassofonista originario di Mysen, dove è nato il 4 marzo 1947, è innanzi tutto un musicista animato da un’innata libertà espressiva che gli ha permesso prima di farsi le ossa accanto allo storico bandleader e compositore George Russell e poi di spiccare il volo da solo o accanto a personalità del calibro di Keith Jarrett, Charlie Haden, del chitarrista brasiliano Egberto Gismonti, del violinista indiano L. Shankar, del suonatore di oud Anouar Brahem, nonché del mirabile quartetto vocale inglese Hilliard Ensemble. Ma di rilievo restano anche le collaborazioni con i connazionali Bobo Stenson e Terje Rypdal, con Ralph Towner, Nana Vasconcelos e Bill Frisell. Nella sua vasta discografia per la tedesca ECM, del cui catalogo Garbarek è da sempre una delle colonne portanti, spiccano numerosi album: Afric Pepperbird, Witchi-Tai-To e Sart degli anni Settanta; I Took Up The Runes e Legend of The Seven Dreams degli anni Ottanta; Madar (con Anouar Brahem), Ragas and Sagas (con il cantante pakistano Ustad Fateh Ali Khan), Officium (con l’Hilliard Ensemble) e Rites fra quelli incisi negli anni Novanta. 

Il sodalizio con Rainer Brüninghaus ed Eberhard Weber è ampiamente collaudato: entrambi i musicisti tedeschi fanno parte da lungo tempo del quartetto che ora è completato da Manu Katché, già in passato al fianco di Garbarek, oltre che di rinomate rockstar come Sting e Peter Gabriel. Katché è tra l’altro presente nell’ultimo album del musicista scandinavo, In Praise of Dreams, mentre Garbarek figura a sua volta nel recente Neighbourhood, firmato dallo stesso bravissimo batterista di origine africana. 

Ravenna, 16 marzo 2006  
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