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COMUNICATO STAMPA 

Concerto di giovedì 20 aprile a Massa Lombarda (RA)

con 

Petretti/Francesconi Duo e Signorelli/Tavolazzi/Barbieri Trio

La settima edizione di Crossroads, festival itinerante organizzato da Jazz Network e dalla Regione Emilia-Romagna, fa tappa alla Sala del Carmine (Via Rustici) di Massa Lombarda (Ravenna), dove giovedì 20 aprile (ore 21, biglietto intero Euro 10, ridotto Euro 7) è in programma un doppio concerto che avrà come protagonisti prima il duo del sassofonista Fabio Petretti e del pianista Michele Francesconi e poi il trio formato dal chitarrista classico Ermanno Signorelli, dal contrabbassista Ares Tavolazzi e dal batterista Lele Barbieri. Il concerto è organizzato in collaborazione con l’Assessorato alla Cultura del Comune di Massa Lombarda. 

Fabio Petretti e Michele Francesconi propongono un repertorio che spazia tra i più famosi temi italiani del passato, provenienti dal patrimonio popolare, dalla canzone d’autore, dalla musica per il cinema. Nei loro concerti passano così in rassegna “Un uomo in frac”, “Amore baciami”, “Mille lire al mese”, “Senza fine” e altre canzoni che i due musicisti rielaborano in modo personale, con un pizzico di nostalgia ma anche di salutare ironia. 

Anche il trio formato da Ermanno Signorelli, Ares Tavolazzi e Lele Barbieri predilige atmosfere di grande intimità e di ampio respiro. Nel loro caso le composizioni originali vengono accostate a noti standard jazzistici: i suoni della chitarra classica, del contrabbasso e della batteria si fondono nell’idea di una “grande madre” culturale che unisce le radici dei tre musicisti a quelle del Nord Europa e del Nuovo Mondo. 
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