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22 febbraio - 20 maggio 2006

COMUNICATO STAMPA 

Concerto di sabato 22 aprile a Correggio (RE) 

“Aldo Romano joue et chante”

produzione originale

È Aldo Romano il prossimo, atteso protagonista della settima edizione di Crossroads, festival itinerante organizzato da Jazz Network e dall’Assessorato alla Cultura della Regione Emilia-Romagna: sabato 22 aprile (ore 21, biglietto intero da 12 a 15 Euro, ridotto da 10 a 12 Euro) al Teatro Asioli di Correggio (Reggio Emilia), il noto musicista italo-francese sarà al centro di una serata concepita appositamente, nel corso della quale si esibirà prima in trio e nelle vesti abituali di batterista, coadiuvato dal giovane pianista Baptiste Trotignon e dal contrabbassista Rosario Bonaccorso, e poi come cantante, interpretando i brani del suo recentissimo album Chante. In questa seconda parte del concerto Aldo Romano avrà al suo fianco cinque colleghi jazzisti (Francesco Bearzatti ai sassofoni, il brasiliano Nelson Veras alla chitarra e Massimo Manzi alla batteria, oltre agli stessi Trotignon e Bonaccorso) e il quartetto d’archi Ensemble Guidantus (Marco Pedrona e Orfeo Bossini ai violini, Davide Bizzarri alla viola e Antonio Braidi al violoncello). Il concerto è organizzato in collaborazione con il Comune di Correggio, il Teatro Asioli e l’Ater, nell’ambito di “Correggio Jazz”. 
Nativo della provincia di Belluno (classe 1941), ma francese d’adozione sin dall’età di sei anni e di conseguenza per formazione artistica, Aldo Romano è strumentista dalle solidissime basi jazzistiche. Il suo drumming è, infatti, un distillato della lezione ritmica moderna del jazz e delle più audaci innovazioni in materia. Da quando ha avviato la propria carriera ha avuto modo di suonare, tra gli altri, con Bud Powell, Jackie McLean, Stan Getz, Carla Bley, Don Cherry, Gato Barbieri, Keith Jarrett, Charlie Mariano, oltre che con i nostri Enrico Rava e Paolo Fresu. 

Con Chante, pubblicato dalla Dreyfus e già salutato in Francia come un evento, Aldo Romano ha realizzato un suo vecchio sogno: quello di incidere un disco come cantante. Nel CD si ascoltano classici di Charles Trenet (“Les enfants s’ennuient le dimanche”), di Leo Ferré (“A St. Germain des Prés”), di Cole Porter (“So In Love”), di Bruno Martino (“Estate”). Ma in scaletta ci sono anche un paio di brani composti a quattro mani da Claude Nougaro con lo stesso Aldo Romano, che in “Io qui tu lì”, con testo scritto da Nicky Nicolai, duetta con Carla Bruni sfoderando, qui come altrove, una vocalità colloquiale e dai tratti romantici. Il cuore dell’Aldo Romano cantante batte comunque al ritmo del jazz: un jazz sofisticato, da ascoltare obbligatoriamente a luci soffuse. 

Ravenna, 17 aprile 2006  
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