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Concerto di mercoledì 10 maggio a Rimini con 

Lee Konitz/Jason Moran/Nasheet Waits Trio 

Per il primo dei due concerti di Crossroads a Rimini, mercoledì 10 maggio al Teatro degli Atti (ore 21,15; biglietto  intero 15 Euro, ridotto 12 Euro) è in programma il concerto di un inedito supertrio formato dallo storico sassofonista Lee Konitz (chiamato in sostituzione di Sam Rivers, che a causa di seri motivi di salute ha dovuto rinunciare alla trasferta oltre oceano) e da due tra i migliori talenti delle ultime generazioni di jazzisti statunitensi, il pianista Jason Moran e il batterista Nasheet Waits. Il concerto è organizzato da Jazz Network e dall’Assessorato alla Cultura della Regione Emilia-Romagna, in collaborazione con il Settore Cultura del Comune di Rimini. 

Classe 1927, Lee Konitz è passato alla storia come uno dei principali artefici del cool jazz, corrente stilistica che tra la fine degli anni Quaranta e i primi Cinquanta si è imposta con un sound tanto raffinato quanto sofisticato. In quegli anni il sassofonista di Chicago collabora con il pianista Lennie Tristano, di cui Konitz si può considerare uno dei più autorevoli allievi ed eredi, e con Miles Davis, partecipando con quest’ultimo alla realizzazione dell’album epocale The Birth of The Cool. Nello stesso periodo registra le prime sedute a proprio nome, riunite in un altro album importante, dal titolo Subconscious Lee. In seguito il percorso artistico di Lee Konitz sarà contrassegnato da innumerevoli collaborazioni, le più significative delle quali rimangono quelle con il sassofonista Warne Marsh, altro partner di Tristano, con le big band di Stan Kenton e Gil Evans, con il pianista francese Martial Solal. E in tutti i contesti in cui si è prodotto nell’arco della sua lunga, brillante carriera, Konitz è sempre riuscito a lasciare la propria impronta, grazie ad una voce strumentale di rara eleganza, a volte quasi eterea, riconoscibilissima, unica. A settantotto anni compiuti lo scorso 13 ottobre, Lee Konitz non è ancora pago di tante conquiste espressive e continua a rimettersi in gioco, suonando con musicisti molto più giovani di lui. Lo dimostra proprio il trio con Jason Moran e Nasheet Waits, la cui particolare configurazione strumentale promette una musica fuori dagli schemi e piena di sorprese. 

Originario di Houston, dove è nato nel 1975, Jason Moran deve la sua entrata nel panorama jazzistico internazionale al sassofonista Greg Osby, che nel 1997 lo ha coinvolto nell’album Further Ado; fra le incisioni effettuate fino ad oggi dal pianista nelle vesti di leader spiccano, invece, Black Stars e il recente Same Mother. Figlio d’arte (il padre è il noto batterista Freddie Waits), classe 1971, Nasheet Waits vanta collaborazioni con Andrew Hill, Geri Allen, Steve Coleman, Ron Carter, lo stesso Jason Moran e altri. 

Ravenna, 8 maggio 2006  
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