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VII Edizione

22 febbraio - 20 maggio 2006

COMUNICATO STAMPA 

Crossroads a Imola

con 

Airto Moreira Jam Band & Flora Purim

 Enrico Rava Quintet special guest Roswell Rudd 

 Arturo Sandoval Group

Anche quest’anno Crossroads, festival itinerante giunto alla settima edizione e organizzato come di consueto da Jazz Network e dalla Regione Emilia Romagna, fa tappa a Imola grazie alla rinnovata collaborazione con l’Assessorato alla Cultura del Comune di Imola. Tre gli appuntamenti previsti, tutti ospitati al Teatro dell’Osservanza (ore 21,15) e tutti di elevatissimo livello artistico, a testimonianza dell’importanza che la città di Imola riveste nell’ambito del fitto cartellone di Crossroads, la cui programmazione si prolungherà fino al 20 maggio, toccando nel complesso ben 18 località dell’Emilia Romagna. 

Primo a scendere in campo sarà, mercoledì 8 marzo, il formidabile percussionista brasiliano Airto Moreira con la sua Jam Band, forte della presenza della cantante Flora Purim. Il gruppo sarà completato da Diana Booker (voce), Krishna Booker (percussioni, voce), Marcos Silva (tastiere),  Gary Brown (basso elettrico) e da Grecco Buratto (chitarra).  

Airto Moreira è il poeta delle percussioni: dai suoi strumenti trae colori dalle infinite sfumature e, naturalmente, una carica ritmica travolgente. In Brasile, quando era sui vent’anni, ha partecipato all’innovativa esperienza del Quarteto Novo, condivisa assieme al polistrumentista e compositore Hermeto Pascoal. Poi, sul finire degli anni Sessanta, ha preso la via degli Stati Uniti: determinante per la sua crescita artistica sarà l’incontro con Miles Davis, che coinvolgerà per qualche tempo il musicista brasiliano nella band elettrica post Bitches Brew. Airto Moreira farà poi parte del nucleo originario dei Weather Report e offrirà un fondamentale contributo anche alla prima edizione dei Return To Forever di Chick Corea. Altre collaborazioni importanti: Stan Getz, Cannonbal Adderley, Gato Barbieri, Al Di Meola. Insomma, in tanti hanno voluto con sé Airto Moreira e le sue fantasiose percussioni. Ma il sodalizio artistico più duraturo rimane quello con Flora Purim, compagna del percussionista anche nella vita: voce duttile e fortemente espressiva, Flora Purim rappresenta l’ideale punto di congiunzione tra la musica brasiliana e la più schietta vocalità jazzistica. 
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Lunedì 24 aprile sarà poi la volta di una produzione originale: l’incontro, dopo tanti anni dalla loro precedente collaborazione, tra Enrico Rava, il più internazionale dei jazzisti di casa nostra, e uno dei massimi specialisti del trombone nel jazz, lo statunitense Roswell Rudd. L’attesa reunion vedrà coinvolti anche gli abituali componenti del quintetto del musicista triestino: il trombonista Gianluca Petrella, eletto miglior musicista italiano dell'anno nel “Top Jazz 2005” del mensile Musica Jazz, il pianista Andrea Pozza, il contrabbassista Rosario Bonaccorso e il batterista Roberto Gatto. 

Enrico Rava è un habitué di Crossroads, e ogni volta è l’occasione per presentare un nuovo progetto: la rinnovata collaborazione con Roswell Rudd ha un sapore davvero speciale e si preannuncia come uno degli avvenimenti jazzistici più significativi dell’anno. Collaborazione che ha le proprie radici negli anni Settanta e momento saliente in uno dei primi album incisi da Rava per la ECM, Quartet, realizzato con il contributo di altri due valorosi musicisti, il compianto contrabbassista transalpino J.F. Jenny-Clark e il batterista italo-francese Aldo Romano. Era il 1978 e riascoltare oggi il duo Rava-Rudd sulle note immortali della monkiana “Round Midnight” provoca ancora grandi emozioni. Ma il jazz non è una musica fatta solo di ricordi e c’è da essere certi che Enrico Rava e Roswell Rudd sapranno attualizzare il loro antico, prezioso sodalizio. 

L’ultimo concerto di Imola Crossroads 2006 è previsto per giovedì 4 maggio: protagonista della serata sarà, in esclusiva nazionale, il trombettista Arturo Sandoval. Il magnifico musicista cubano suonerà alla guida di un sestetto comprendente il sassofonista Felipe Luis LaMoglia, il pianista Javier Concepcion, il bassista Armando Gola, il percussionista Tomas Cruz e il batterista Alexis Arce.

Pronunciare il nome di Arturo Sandoval significa evocare automaticamente il più scoppiettante, spettacolare latin jazz, di cui egli è da sempre uno dei più autorevoli esponenti. Componente originario degli Irakere, artefici di una potente miscela di jazz e musica cubana, Sandoval ha più volte collaborato con un illustre collega di strumento quale Dizzy Gillespie, notoriamente sensibile ai ritmi latini. Così come faceva il mitico Dizzy, nella cui United Nation Orchestra ha militato per tre anni, Sandoval suona la tromba con inarrivabile maestria, raggiungendo altezze di registro vertiginose, e per queste sue non comuni qualità strumentali è assurto a meritata celebrità planetaria. Tra le molte altre collaborazioni si ricordano quelle con Woody Herman, Herbie Hancock, Billy Cobham e Stan Getz. Ha inoltre partecipato alla realizzazione delle colonne sonore dei film “Havana” e “Mambo Kings”. Lasciata Cuba nel 1990 alla volta degli Stati Uniti, Sandoval è stato chiamato come solista anche da prestigiose istituzioni classiche come le orchestre sinfoniche di Londra e Leningrado. Segno che il suo virtuosismo non conosce confini. 

Imola, 27 febbraio 2006                                                                                 L’Ufficio Stampa

Informazioni e Prevendite: 

Teatro dell’Osservanza, Via Venturini 18, tel. 0542 25860: biglietteria serale giorno di concerto dalle ore 19. 

Informazioni e prenotazioni telefoniche: tel. 0542 602600, dal lunedì al venerdì dalle ore 8 alle 13. 

E-mail: info@teatrostignani.it, biglietteria@teatrostignani.it

Website: www.teatrosservanza.it
Jazz Network, tel. 0544 405666; e-mail ejn@ejn.it. 

Website: www.crossroads-it.org

Prezzi biglietti intero Euro 15, ridotto Euro 12 
Ufficio Stampa “Crossroads”: Roberto Valentino, tel. 335 5201930, e-mail jazzval@tin.it
