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COMUNICATO STAMPA 

Crossroads 2006 a Ravenna e provincia

Anche quest’anno Crossroads, festival organizzato come di consueto da Jazz Network e dall’Assessorato alla Cultura della Regione Emilia-Romagna, ha in serbo numerosi significativi appuntamenti a Ravenna e in varie località della provincia, ad iniziare dal concerto di lunedì 20 marzo al Teatro Alighieri di Ravenna, di cui sarà ospite d’eccezione il sassofonista Jan Garbarek. Il musicista norvegese, artefice di una musica che sposa l’improvvisazione più lirica con echi del folklore scandinavo, si farà ascoltare alla guida del suo parzialmente rinnovato quartetto, con Rainer Brüninghaus alle tastiere, Eberhard Weber al basso e il “nuovo acquisto” Manu Katché alla batteria. 

Giovedì 30 marzo il festival si trasferirà quindi a Russi, al Teatro Comunale, in occasione del doppio concerto di cui saranno protagonisti i trii di due pianisti statunitensi: Mike Melillo e Edward Simon. Il primo suonerà con il suo collaudatissimo Bopcentric Trio, completato dal contrabbassista Massimo Moriconi e dal batterista Giampaolo Ascolese, mentre il più giovane collega di strumento sarà coadiuvato da Ben Street (contrabbasso) e da Adam Cruz (batteria). Sempre a Russi e al Teatro Comunale, è in programma giovedì 6 aprile una serata con il pianista e fisarmonicista Antonello Salis e l’ottimo duo costituito dal trombettista Franco Ambrosetti e dal contrabbassista Miroslav Vitous. 

Due anche gli appuntamenti di Crossroads 2006 alla Sala del Carmine di Massa Lombarda: giovedì 20 aprile con il duo sax tenore-pianoforte di Fabio Petretti e Michele Francesconi e con il trio formato dal chitarrista Ermanno Signorelli, dal contrabbassista Ares Tavolazzi e dal batterista Lele Barbieri; giovedì 27 aprile con il pianista Danilo Rea che renderà sentito omaggio al grande Fabrizio De André. 

Venerdì 5 maggio sarà invece la volta al Teatro Rossini di Lugo dello storico sassofonista Charlie Mariano che si proporrà in coppia con l’argentino Quique Sinesi, specialista della chitarra spagnola a sette corde e del charango. La sera dopo si potrà assistere al Museo Carlo Zauli di Faenza alla performance di Sabina Meyer, vocalist a cavallo tra improvvisazione e musica contemporanea. 

Venerdì 19 maggio, al Teatro Rasi di Ravenna, i riflettori saranno infine puntati su un’altra personalità musicale di assoluto rilievo: la cantante, pianista e compositrice Annette Peacock, che farà precedere il concerto serale da un workshop pomeridiano.

Ravenna, 6 marzo 2006  
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