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COMUNICATO STAMPA
Concerto di martedì 1 aprile

Bologna, Teatro San Martino, ore 21:15
TONY MALABY TRIO feat. William Parker & Nasheet Waits

Tony Malaby – sax tenore, sax soprano;

William Parker – contrabbasso; Nasheet Waits – batteria

Quello di martedì 1 aprile al Teatro San Martino di Bologna (ore 21:15) sarà l’unica tappa nel capoluogo emiliano della nona edizione di Crossroads, il festival itinerante organizzato da Jazz Network e dall’Assessorato alla Cultura della Regione Emilia-Romagna. La serata avrà per protagonista il trio del sassofonista Tony Malaby, un gruppo all stars completato da celebrità della scena jazz internazionale come William Parker (contrabbasso) e Nasheet Waits (batteria). Il concerto è organizzato in collaborazione con Il Gruppo Libero e il Teatro San Martino. Biglietti: intero euro 12, ridotto 10. 

Nato a Tucson in Arizona, Tony Malaby è attivo sulla scena newyorkese dalla metà degli anni Novanta. In questo periodo Malaby ha fatto parte di alcuni dei gruppi di maggior rilievo della scena cittadina (e quindi anche internazionale): la Liberation Music Orchestra di Charlie Haden, l’Electric Bebop Band di Paul Motian e il quintetto di Fred Hersch.

Sebbene il suo sax trovi il terreno ideale nel linguaggio post bop, Malaby è musicista dalle articolate capacità espressive, come dimostrano le sue numerose collaborazioni anche con rilevanti esponenti della scena jazzistica più avanzata, da Tim Berne a Marty Ehrlich.

Pure i gruppi guidati da Malaby rivelano la modernità del suo approccio al jazz e la capacità di saldare al meglio le istanze più contemporanee con i valori della tradizione afroamericana. Leader, tra l’altro, anche di un trio completato da Drew Gress e Paul Motian, Tony Malaby si presenta in questa occasione alla testa di una formazione dall’organico non meno importante. William Parker è uno dei riferimenti assoluti della musica di ricerca afroamericana degli ultimi tre decenni: per il New York Times è “il collante delle avanguardie jazz newyorkesi”. Nasheet Waits è un vero motore creativo, parte integrante dei Bandwagon di Jason Moran e dei recenti gruppi di Andrew Hill e John Patitucci.

Per informazioni: 

Teatro San Martino, Via Oberdan 25. Biglietteria serale dalle ore 20. 

Informazioni e prenotazioni: tel. 051 224671 (lun-ven ore 10-13), www.teatrosanmartino.it.
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