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IX Edizione

29 febbraio - 17 maggio 2008
COMUNICATO STAMPA
Concerto di venerdì 4 aprile

Cervia (RA), Teatro Comunale, ore 21:00
LORENZO TUCCI “DRUMONK” feat. Fabrizio Bosso & Pietro Ciancaglini

Tribute to Thelonious Monk

Fabrizio Bosso – tromba; 

Pietro Ciancaglini – contrabbasso; Lorenzo Tucci – batteria

Venerdì 4 aprile alle ore 21 il Teatro Comunale di Cervia (Ravenna) ospiterà un nuovo appuntamento con i concerti di Crossroads, il festival itinerante organizzato da Jazz Network e dall’Assessorato alla Cultura della Regione Emilia-Romagna. Per l’occasione si esibirà il gruppo “Drumonk” del batterista Lorenzo Tucci, con Fabrizio Bosso alla tromba e Pietro Ciancaglini al contrabbasso. Il concerto è organizzato in collaborazione con l’Assessorato alla Cultura del Comune di Cervia. Biglietti: intero euro 12, ridotto 10. 

“Drumonk” è un’immersione nel mondo creativo di Thelonious Monk improntata alla massima originalità, non solo perché le composizioni di Monk (tra le più ritmicamente e armonicamente sorprendenti dell’intera storia del jazz) sono qui viste dalla parte della batteria, ma anche perché si rinuncia del tutto allo strumento su cui furono concepite, il pianoforte. Nelle mani di Tucci le sfaccettate pagine monkiane ricevono un trattamento musicale che ne accentua l’assoluta modernità, anche attraverso gli insoliti impasti timbrici resi possibili dal particolare organico impiegato.

Lorenzo Tucci, non nuovo a esperienze come leader (ricordiamo il recente trio LTC), è tra i più affermati batteristi italiani: è uno dei fondatori degli High Five Quintet, con i quali ha inciso due fortunati dischi per Via Veneto Jazz oltre al best seller Handful Of Soul assieme al cantante Mario Biondi. Tucci suona poi abitualmente nelle formazioni di Rosario Giuliani, Fabrizio Bosso e nel quintetto Trumpet Legacy codiretto da Bosso e Flavio Boltro.

In “Drumonk”, Tucci è affiancato da due musicisti ai quali è legato da un rapporto fruttuoso e di lunga data, consolidato dalla comune esperienza negli High Five: Fabrizio Bosso e Pietro Ciancaglini.

Per informazioni: 

Teatro Comunale, Via XX Settembre 125: biglietteria serale dalle ore 19:30, tel. 0544 975166. 

Informazioni: Ufficio Cultura, tel. 0544 979253 (lun-ven ore 8:30-12:30). 
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