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IX Edizione

29 febbraio - 17 maggio 2008
COMUNICATO STAMPA
Concerto di venerdì 7 marzo

Rimini, Teatro degli Atti, ore 21:15

JASON MORAN SOLO

Jason Moran – pianoforte

NASHEET WAITS “EQUALITY” feat. Jason Moran

Jason Moran – pianoforte; Logan Richardson – sax alto;

Tarus Mateen – basso; Nasheet Waits – batteria

Venerdì 7 marzo alle ore 21:15 la nona edizione Crossroads, il festival itinerante organizzato da Jazz Network e dall’Assessorato alla Cultura della Regione Emilia-Romagna, arriva per la prima data a Rimini con un doppio concerto al Teatro degli Atti che vedrà protagoniste le giovani forze del jazz newyorkese. Il pianista Jason Moran introdurrà la serata con una performance in piano solo, lasciando poi il palcoscenico al batterista Nasheet Waits e al suo gruppo Equality, nelle cui fila ritroviamo Jason Moran, oltre a Logan Richardson al sax alto e Tarus Mateen al contrabbasso. Il concerto è organizzato in collaborazione con l’Istituzione Musica Teatro Eventi del Comune di Rimini. Biglietti: intero euro 15, ridotto 12.
Una serata in compagnia delle giovani forze del jazz newyorkese. Già dal nome, “Equality”, il quartetto capitanato da Nasheet Waits (nato nel 1971 a Manhattan) dimostra l’importanza che in esso riveste il contributo di ogni suo membro. Le sorprendenti doti tecniche di Waits, maestro delle poliritmie come delle sfumature coloristiche, lo hanno reso uno dei batteristi più richiesti della sua generazione: ha fatto parte stabilmente dei gruppi di Andrew Hill, John Patitucci e Fred Hersch e le sue collaborazioni si estendono anche a Jackie McLean, Ron Carter, la Mingus Big Band…

Con gli “Equality” Waits si trova per la prima volta nel ruolo di leader. Un passo importante che il batterista affronta in compagnia di musicisti coi quali l’intesa è ormai telepatica: alla base di questo quartetto troviamo infatti i membri di uno dei trii più fiammanti delle ultime stagioni, i Bandwagon di Jason Moran, dei quali Waits è il batterista stabile.

E proprio Jason Moran fornirà a questa serata una introduzione in piano solo: un’occasione per apprezzare la sua tecnica funambolica e lo stile capace di riassumere l’intera storia del pianismo jazz con un tocco modernista. Del resto, non è un caso se Moran (nato in Texas nel 1975) è considerato sin dai suoi esordi uno dei più sorprendenti prodigi del pianismo afroamericano.

Per informazioni: 

Teatro degli Atti, Via Cairoli 42, tel. 0541 784736: biglietteria serale dalle ore 19:30. 

Informazioni: Ufficio Attività Teatrali Comune di Rimini, tel. 0541 704293.4, fax 0541 704306, biglietteriateatro@comune.rimini.it. 

Prevendita presso Teatro Novelli, Via Cappellini 3, tel. 0541 24152, fax 0541 21700 (lun-sab ore 10-14). Prenotazioni telefoniche: tel. 0541 24152 (lun-sab ore 12-14). Prevendita on-line: www.vivaticket.it.
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