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Comune di Ravenna Assessorato alla Cultura, Comune di Rimini Istituzione Musica Teatro Eventi, Comune di Correggio, Ater

Comune di Imola Assessorato alla Cultura, Comune di Russi - Teatro Comunale, Fondazione Teatro Rossini di Lugo

Comune di Castel San Pietro Terme Assessorato alla Cultura, Comune di Casalgrande Assessorato Tempo Libero

Comune di Rubiera Assessorato alla Cultura, La Corte Ospitale di Rubiera

Comune di Modena Assessorato alla Cultura e Assessorato alle Politiche Giovanili

La Tenda di Modena, Associazione Culturale Baluardo della Cittadella di Modena, Modena Jazz Club

Comune di Massa Lombarda Assessorato alla Cultura, Comune di Cervia Assessorato alla Cultura

Comune di Cesenatico Assessorato alla Cultura, Associazione Sonia Jazz di Cesenatico

Comune di Santarcangelo di Romagna Assessorato al Turismo, Associazione Culturale Ora d’Aria di Santarcangelo

Combo Jazz Club di Imola, Comune di Dozza Assessorato alla Cultura, Compagnia Teatrale della Luna Crescente

Comune di Longiano - Teatro Petrella, Piacenza Jazz Club

Comune di Bomporto, Comune di Fiorano Modenese, TIR Danza - TIR Teatro di Modena

Il Gruppo Libero - Teatro San Martino Bologna
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IX Edizione

29 febbraio - 17 maggio 2008
COMUNICATO STAMPA
Concerto di lunedì 17 marzo

Massa Lombarda (RA), Sala del Carmine, ore 21:00
MINA AGOSSI TRIO

Mina Agossi – voce; Eric Jacot – contrabbasso; Ichiro Onoe – batteria 

Lunedì 17 marzo la nona edizione Crossroads, festival organizzato da Jazz Network e dall’Assessorato alla Cultura della Regione Emilia-Romagna, tornerà a fare tappa alla Sala del Carmine di Massa Lombarda (Ravenna). Qui, alle ore 21, si esibirà infatti il trio dell’ammaliante Mina Agossi, cantante franco-africana che sarà accompagnata da Eric Jacot al contrabbasso e Ichiro Onoe alla batteria. Il concerto è organizzato in collaborazione con l’Assessorato alla Cultura del Comune di Massa Lombarda. Biglietti: intero euro 10, ridotto 7. 

La musica del trio di Mina Agossi è pura pulsazione emotiva, una specie di rete elastica sulla quale rimbalza la voce della cantante franco-africana. Autrice di canzoni che versano una buona dose di vetriolo sul jazz downtown newyorkese, la Agossi non si sottrae alla prova delle più note jazz songs, alle quali sa applicare i più inaspettati travestimenti: i groove più attuali si affiancano a pose cabarettistiche, mentre una sana dose di humour rende possibile il matrimonio tra underground e canzoni di Cole Porter. L’uso costantemente creativo delle scansioni ritmiche, come un caleidoscopio in cui le figure sonore glissano le une nelle altre, trasforma poi questa musica in un vero teatro del ritmo.

Mina Agossi collabora abitualmente con Archie Shepp e ha un passato da attrice che trapela dal prorompente carisma col quale tiene la scena, dall’estasi con la quale si impossessa delle canzoni, dal piglio seducente con cui tiene in mano il pubblico: la sua voce è capace di trascolorare dalla perdizione di Marlene Dietrich all’innocenza di Judy Garland.

Nata in Francia nel 1972, Mina Agossi ha studiato teatro in giro per il mondo, riuscendo così a combinare assieme le sue prime passioni: il palcoscenico e i viaggi. Ritornata in Francia nel 1992, viene spinta a cantare quasi per caso. È subito chiaro che il caso ha scelto bene: nel 1995 esce il suo primo disco, senza fiati né tastiere, con la voce in diretto e totale contatto con il ritmo. Questo stile “voce, basso e batteria” è ancora oggi il marchio distintivo della musica della Agossi: ruvida e diretta, fatta di emozioni senza mediazione. Col primo album riceve il premio per i giovani talenti assegnato dalla FNAC. Poi, trasferitasi a Parigi nel 2001, la Agossi crea un altro album nel suo inconfondibile stile: Alkemi, accolto entusiasticamente dalla critica musicale jazzistica ma anche da quella classica. È il momento in cui la Agossi inizia a ricevere proposte per importanti collaborazioni, come quella tutt’ora in corso con Archie Shepp, mentre anche l’attività concertistica decolla, con costanti spostamenti in Europa e negli Stati Uniti.

Il passaggio alla casa discografica inglese Candid, nel 2004, segna un’altra tappa importante: ai suoi primi due dischi per l’etichetta seguono le partecipazioni ai più importanti festival europei (Londra, Vienna…) e fino a tre tour americani in un solo anno. Durante uno di questi registra dal vivo al Jazz Standard di New York il suo più recente album, Who Wants Love? (2007), nel quale conferma la vena provocante delle proprie composizioni originali, oltre a un approccio originale e corrosivo agli standard.

Per informazioni: 

Sala del Carmine, Via Rustici.

Informazioni e prenotazioni: Centro di Comunicazione e Ascolto, tel. 0545 985890 (lun-ven ore 9-12:30, mar ore 15-17).
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