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Concerto di mercoledì 25 febbraio

 

Casalgrande (RE), Teatro Fabrizio De André, ore 21:15
"Jazz in Blu"
DI BATTISTA / BOSSO / MARCOTULLI

feat. Rosciglione & Di Leonardo

Tributo a Fabrizio De André
Stefano Di Battista – sax tenore; Fabrizio Bosso – tromba; Rita Marcotulli – pianoforte; 

Dario Rosciglione – contrabbasso; Marcello Di Leonardo – batteria

 

Mercoledì 25 febbraio (ore 21:15) il Teatro Fabrizio De André di Casalgrande (Reggio Emilia) ospiterà il concerto d'apertura della decima edizione di Crossroads, il festival itinerante organizzato da Jazz Network e dall'Assessorato alla Cultura della Regione Emilia-Romagna. Protagonista musicale della serata sarà una formazione che raccoglie tre stelle del jazz italiano: Stefano Di Battista (sax tenore), Fabrizio Bosso (tromba) e Rita Marcotulli (pianoforte), che proporranno un Tributo a Fabrizio de André. Assieme a loro, a completamento del quintetto, ci saranno Dario Rosciglione (contrabbasso) e Marcello Di Leonardo (batteria). Il concerto è organizzato in collaborazione con l'Assessorato Tempo Libero del Comune di Casalgrande, nell'ambito di "Jazz in Blu". Biglietti: intero euro 15, ridotto 12. 

 

Apparso su disco nella fortunatissima collana "Jazz Italiano Live 2008" pubblicata da L'Espresso, questo Tributo a Fabrizio De André porta tre dei jazzisti italiani più in vista a livello internazionale in contatto con le poesie in forma di canzone di uno dei cantautori più amati e fondamentali della musica italiana. Di Battista, Bosso e la Marcotulli affrontano da una nuova prospettiva, che permette di illuminarli di diversa ed emozionante luce, alcuni dei brani più rappresentativi del repertorio di De André: la spumeggiante Via del Campo, l'appassionata Canzone di Marinella, la graffiante Don Raffaè, il vertice stilistico di Ho visto Nina volare.

Di Battista, Bosso e la Marcotulli appartengono a tre generazioni diverse ma non troppo distanti anagraficamente, mentre non pochi sono i punti di contatto anche nei loro percorsi stilistici, specialmente nell'attenzione per la componente melodica della loro musica. La Marcotulli, oggi pianista dall'impronta europea, è cresciuta sulla scena romana dei primi anni Ottanta, al fianco di Chet Baker, Steve Grossman, Joe Henderson, Joe Lovano: una solida tradizione.

Nella tromba di Bosso si congiungono l'estro della giovinezza e una ormai lunga esperienza, che lo pone oggi alla testa di numerose formazioni tra le più in vista del jazz italiano; quanto all'impressionante dominio tecnico della tromba, quello sembra addirittura essere innato.

Di Battista, col suo raffinato stilismo, è riuscito a trasportare il jazz più verace nell'arena massmediatica, senza concessioni al gusto popolare: culmine esaltante di una carriera che ha bruciato le tappe.

 

Per informazioni: 

Teatro De André, Piazza Ruffilli 1. Biglietteria serale dalle ore 19:30. Informazioni e prenotazioni: tel. 0522 1880040 (lun, mer, sab ore 9-13; mar e gio ore 15:30-19:30), tel. 0522 998570 (lun-sab ore 8:30-14.30), tel. 334 2555352, info@teatrodeandre.it, www.teatrodeandre.it. 

 

Jazz Network, tel. 0544 405666-408030, fax 0544 405656, e-mail: ejn@ejn.it
Website: www.crossroads-it.org - www.erjn.it
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