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COMUNICATO STAMPA
 

Concerto di domenica 8 marzo

 

Massa Lombarda (RA), Sala del Carmine, ore 21:00
KARRIN ALLYSON QUARTET

Karrin Allyson – pianoforte, voce; Rod Fleeman – chitarra; 

Ed Howard – contrabbasso; Todd Strait – batteria

 

Domenica 8 marzo (ore 21:00), Crossroads, il festival itinerante organizzato da Jazz Network e dall'Assessorato alla Cultura della Regione Emilia-Romagna, non manca di sottolineare la concomitanza con la festa della donna. Alla Sala del Carmine di Massa Lombarda (Ravenna) si esibirà infatti la cantante e pianista Karrin Allyson, accompagnata da una formazione adeguata alla sua caratura artistica: Rod Fleeman (chitarra), Ed Howard (contrabbasso) e Todd Strait (batteria). Il concerto è organizzato in collaborazione con l'Assessorato alla Cultura del Comune di Massa Lombarda. Biglietti: intero euro 10, ridotto 7. 

 

Nata nel 1963 a Great Bend (Kansas), Karrin Allyson è cresciuta musicalmente nel mid-west degli Stati Uniti. La sua carriera jazzistica prende il via dalle parti di Minneapolis, poi mette radici a Kansas City, dove inizia a registrare. Il 1992 è l'anno in cui il mondo del jazz si accorge di avere a che fare con una cantante destinata a fare strada: da allora la sua attività non ha conosciuto soste, con undici dischi realizzati per un'etichetta che vale più di ogni garanzia, la Concord. Due di questi album hanno ricevuto la candidatura ai Grammy Awards: il memorabile Ballads, che ricalca l'omonimo album di John Coltrane, e il recente Footprints. Sempre attenta alla coerenza progettuale dei singoli album, la Allyson si è costruita un repertorio vasto e articolato nelle scelte: dal songbook alla canzone francese, dagli autori più strettamente jazzistici ai ritmi sudamericani. Numerose anche le lingue in cui la si è sentita cantare: oltre all'inglese, il francese, il portoghese, lo spagnolo e pure l'italiano. Ma una sua specialità è anche l'improvvisazione vocale in stile scat.

Trasferitasi a New York da dieci anni, la Allyson ha conservato ancora il particolare suono jazzistico di Kansas City, carico di swing e blues, che riveste perfettamente la sua voce di contralto.

 

Per informazioni: 

Sala del Carmine, Via Rustici. Informazioni e prenotazioni: Centro di Comunicazione e Ascolto, tel. 0545 985890
Jazz Network, tel. 0544 405666-408030, fax 0544 405656, e-mail: ejn@ejn.it
Website: www.crossroads-it.org - www.erjn.it
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