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XIII Edizione

25 febbraio - 27 maggio 2012
COMUNICATO STAMPA

Concerto di martedì 3 aprile

Russi (RA), Teatro Comunale, ore 21:00

GUINGA & BARBARA CASINI

voci & chitarre

Seminario di venerdì 6 aprile

ore 10-13, ore 15-18

Ravenna, Teatro Rasi

“Mister Jazz”

“Poesia do Brasil”

WORKSHOP con GUINGA 

(aperto a tutti i musicisti)
A breve distanza l’uno dall’altro sono in arrivo al Teatro Comunale di Russi (RA) due concerti nell’ambito della tredicesima edizione di Crossroads, il festival itinerante organizzato da Jazz Network e dall’Assessorato alla Cultura della Regione Emilia-Romagna. Il primo sarà martedì 3 aprile (inizio ore 21:00) e avrà per protagonista un duo di squisita fattura formato dalle voci e le chitarre del brasiliano Guinga e l’italiana Barbara Casini. Il concerto è realizzato in collaborazione con il Comune di Russi - Teatro Comunale. Biglietti: intero euro 15, ridotto 12.

Lo spirito brasiliano di questo concerto si estenderà poi al tradizionale seminario di “Mister Jazz”. Quest’anno il workshop sarà tenuto da Guinga, venerdì 6 aprile (ore 10-13 e 15-18) presso il Teatro Rasi di Ravenna, e sarà aperto a tutti i musicisti, indipendentemente dallo strumento praticato. Il seminario è organizzato in collaborazione con l’Assessorato alla Cultura del Comune di Ravenna. Quota di partecipazione: euro 50.

Crossroads tornerà poi a Russi il 19 aprile con l’atteso concerto del duo “Musica Nuda”, ovvero Petra Magoni e Ferruccio Spinetti.

Dopo il match di andata, nella scorsa edizione di Crossroads, ecco ora la partita di ritorno: del resto, l’incontro tra le voci e le chitarre di Guinga e Barbara Casini ha tutto l’aspetto di un derby musicale giocato sul terreno della musica carioca.

Lui, Guinga, è la voce suadente di Rio de Janeiro, un cantautore che con la sua inesauribile vena compositiva ha contribuito ad arricchire il repertorio della musica popolare brasiliana. Per lungo tempo figura appartata ma influente (dagli anni Settanta in avanti ha accompagnato le più celebri voci brasiliane e ha sentito le proprie canzoni interpretate da artisti come Elis Regina e Michel Legrand), Guinga ha raggiunto la notorietà nel 1990 con la pubblicazione del suo primo album da solista.

Lei, Barbara Casini, è la musicista italiana più dentro alle faccende canore brasiliane, come ha dimostrato con la sua dedizione quasi esclusiva al repertorio carioca. Un rinnovato esempio della sua caratura in questo genere musicale è arrivato di recente con il progetto Caxangá dedicato alle canzoni di Milton Nascimento.
Nei loro duetti, Guinga e la Casini percorrono la musica popolare brasiliana in tutte le sue declinazioni ritmiche: il choro, il samba, il baião, aggiungendovi le inflessioni occidentali del valzer, il blues, il jazz.

Oltre che del concerto a Russi, Guinga sarà protagonista anche del workshop di “Mister Jazz”, che come da tradizione si terrà a Ravenna. Il workshop sarà aperto a tutti i musicisti (non solo chitarristi dunque) e anche al pubblico semplicemente appassionato della musica popolare brasiliana. L’incontro, che prevede anche un momento dedicato alla musica d’assieme in cui si potrà suonare al fianco di Guinga, sarà una full immersion nel mondo della musica brasiliana sotto la guida di uno dei suoi più grandi compositori.

Informazioni:

Teatro Comunale, Via Cavour 10: biglietteria serale dalle ore 17:30, tel. 0544 587690.

Informazioni e prenotazioni: Ufficio Cultura, tel. 0544 587641, (lun-ven ore 9-13), cultura@comune.russi.ra.it.

WORKSHOP: Teatro Rasi, Via di Roma 39, tel. 0544 30227. 

Modalità di iscrizione: inviare per e-mail (ejn@ejn.it) o per fax (0544 405656) i seguenti dati: nome, cognome, indirizzo, cap, città, provincia, telefono, e-mail, data di nascita, strumento, corsi seguiti nelle precedenti edizioni di “Mister Jazz”. Il giorno di lezione (6 aprile, dalle ore 9:30), gli iscritti dovranno presentarsi al Teatro Rasi, in Via di Roma 39.

Jazz Network, tel. 0544 405666, fax 0544 405656, e-mail: ejn@ejn.it

website: www.crossroads-it.org – www.erjn.it

Ufficio Stampa Crossroads:

Daniele Cecchini, tel. 348 2350217, e-mail: dancecchini@hotmail.com
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Sandra Costantini

