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XIII Edizione

25 febbraio - 27 maggio 2012
COMUNICATO STAMPA

Concerto di domenica 22 aprile

Rimini, Teatro degli Atti, ore 21:15
GIOVANNI GUIDI & THE UNKNOWN REBEL BAND

Fulvio Sigurtà – tromba, flicorno; Mirco Rubegni – tromba, flicorno; 
Daniele Tittarelli – sax alto; Dan Kinzelman – sax tenore e arrangiamenti; 

David Brutti – sax basso; Mauro Ottolini – trombone, tuba; Filippo Vignati – trombone; 

Giovanni Guidi – pianoforte e direzione; Giovanni Maier – contrabbasso; 

Alessandro Paternesi – batteria; Michele Rabbia – batteria

Domenica 22 aprile la tredicesima edizione di Crossroads, il festival itinerante organizzato da Jazz Network e dall’Assessorato alla Cultura della Regione Emilia-Romagna, torna al Teatro degli Atti di Rimini, dove alle ore 21:15 salirà sul palcoscenico la Unknown Rebel Band, il rigoglioso organico orchestrale guidato dal pianista Giovanni Guidi. Di questa formazione che si sta imponendo sempre più sulla scena italiana fanno parte alcuni dei giovani jazzisti che più si sono messi in vista nelle ultime stagioni, oltre ad alcuni grandi ‘saggi’: Fulvio Sigurtà, Mirco Rubegni (tromba, flicorno), Daniele Tittarelli (sax alto), Dan Kinzelman (sax tenore e arrangiamenti), David Brutti (sax basso), Mauro Ottolini (trombone, tuba), Filippo Vignati (trombone), Giovanni Maier (contrabbasso), Alessandro Paternesi e Michele Rabbia (batteria). Il concerto è realizzato in collaborazione con l’Istituzione Musica Teatro Eventi del Comune di Rimini. Biglietti: intero euro 15, ridotto 12.

Enrico Rava ha tessuto ampie lodi in riferimento alla Unknown Rebel Band, con l’orgoglio del ‘papà’ che vede i figli crescere e affermarsi. Molti dei membri del gruppo guidato da Giovanni Guidi, compreso lo stesso leader, negli ultimi anni sono stati infatti svezzati al jazz dallo stesso Rava, che li ha coinvolti in varie formazioni, dai Rava Under 21 ai Next Generation, dalla Special Edition al suo fondamentale Quintetto, oltre che nel Parco della Musica Jazz Lab.

Nel creare questa travolgente formazione, Giovanni Guidi si è dichiaratamente ispirato alle prime prove della Liberation Music Orchestra di Charlie Haden, almeno negli intenti. La musica di Guidi, infatti, imbocca un percorso personale, grazie alle composizioni da lui stesso firmate e arrangiate da Dan Kinzelman: gli affondi pieni d’energia e il dinamismo degli assolo contribuiscono a creare una musica che procede con la logica drammaturgica di una suite.

Giovanni Guidi, pur ancora giovanissimo (è nato a Foligno nel 1985), è riuscito a conquistarsi una posizione bene in vista nel panorama jazzistico italiano. Al periodo formativo con Rava, che lo ha lanciato prima ancora che avesse vent’anni, Guidi ha fatto seguire numerose altre collaborazioni di rilievo (Mauro Negri, Lello Pareti, Cosmic Band di Gianluca Petrella), creando i presupposti per una carriera da leader che è già stata coronata dalla vittoria del referendum Top Jazz (2007) come miglior nuovo talento italiano.

Informazioni:

Teatro degli Atti, Via Cairoli 42, tel. 0541 793828: biglietteria serale dalle ore 19:30. Informazioni: Ufficio Attività Teatrali Comune di Rimini, tel. 0541 704293, fax 0541 704306, biglietteriateatro@comune.rimini.it. Prevendita: Teatro Novelli, Via Cappellini 3, tel. 0541 793811, fax 0541 793818 (lun-sab ore 10-14). Prenotazioni telefoniche: tel. 0541 793811 (lun-sab ore 12-14). Prevendita on-line: www.vivaticket.it. 
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