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25 febbraio - 27 maggio 2012
COMUNICATO STAMPA

Concerto di lunedì 30 aprile

Correggio (RE), Teatro Asioli, ore 21:00
“Correggio Jazz”

DAN KINZELMAN’S GHOST

Dan Kinzelman – sax, clarinetto, flauto, percussioni; Mirco Rubegni – ottoni, percussioni; 

Manuele Morbidini – sax contralto; Rossano Emili – sax baritono, clarinetto basso, percussioni

È stata lunga l’attesa, ma finalmente il percorso itinerante di Crossroads, il festival organizzato da Jazz Network e dall’Assessorato alla Cultura della Regione Emilia-Romagna, raggiunge una delle città fondamentali della sua articolata geografia, Correggio (RE). Lunedì 30 aprile al Teatro Asioli (con inizio alle ore 21:00) ci sarà il primo di una lunga serie di concerti che proseguiranno poi per tutto il mese di maggio. Protagonista di questo prima serata all’Asioli sarà il sassofonista Dan Kinzelman, con il suo gruppo Ghost, tutto fiati e ritmi: Mirco Rubegni (ottoni, percussioni), Manuele Morbidini (sax contralto), Rossano Emili (sax baritono, clarinetto basso, percussioni). Lo stesso Kinzelman affiancherà al suo sax il clarinetto, il flauto e le percussioni. Il concerto è realizzato in collaborazione con il Comune di Correggio e Correggio Music Land nell’ambito di Correggio Jazz. Biglietti: prezzo unico euro 7. TuttoJazz (abbonamento a tutti i sei concerti di Crossroads a Correggio): intero da 38 a 41 euro; ridotto da 36 a 38.

Il gruppo Ghost di Dan Kinzelman applica alla musica un’idea che si potrebbe definire ecologica: recupera infatti materiali di ‘scarto’ del passato. Così un nuovo oggetto musicale di notevole bellezza prende corpo a partire da una drastica ricontestualizzazione delle idee musicali o per via di un loro concatenamento a prima vista al di là della logica comune. Le certezze forniteci dalla musica del passato si tramutano così in strutture sonore instabili e improbabili, ricche dell’attrazione che è tipica delle cose ambigue. I brani dei Ghost sono come fantasticherie impossibili tramutate in realtà.

Dan Kinzelman è nato a Racine, nel Wisconsin (USA), nel 1982. Durante gli anni di studio all’Università di Miami riceve per ben tre volte il DownBeat Student Music Award e ha la possibilità di suonare al fianco di Joe Lovano, James Moody, Dave Liebman e di esibirsi col suo gruppo alla Carnegie Hall. Nel 2004 si trasferisce in Germania per poi stabilirsi in Italia l’anno successivo. Qui da noi si afferma velocemente, entrando a far parte dei gruppi di Enrico Rava, Mauro Ottolini e Giovanni Guidi e incidendo a proprio nome per la CAM Jazz. Dal 2009 assumono rilievo anche i suoi contributi come arrangiatore, sia per Rava che per Guidi.

Informazioni:

Teatro Asioli, Corso Cavour 9, tel. 0522 637813, info@teatroasioli.it.

Informazioni e prevendita telefonica: tel. 0522 637813, e-mail info@teatroasioli.it. Biglietteria giorni di concerto: ore 18-19 e dalle ore 20. Prevendita: lun-ven ore 18-19; sab ore 10:30-12:30. Prevendita on-line: www.teatroasioli.it. 
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