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XIII Edizione

25 febbraio - 27 maggio 2012
COMUNICATO STAMPA

Concerto di sabato 5 maggio

Correggio (RE), Teatro Asioli, ore 21:00
“Correggio Jazz”

 “Microlezioni di Jazz”

FRESU-RUDD-REA-MARTUX-BIANCHI QUINTET

jazz sounds, words & images

Paolo Fresu – tromba, effetti; Roswell Rudd – trombone, voce;

Danilo Rea – pianoforte; martux_m – elettronica;

Filippo Bianchi – voce narrante

testi a cura di Filippo Bianchi

immagini a cura di Pier Paolo Pitacco

video di Filippo Bianchi, realizzazione di Enzo Varriale
 (dal libro 101 microlezioni di Jazz, 22publishing editore, 2011)

produzione originale i-jazz 2012

Maggio sarà un grande mese per il jazz a Correggio (RE). La tredicesima edizione di Crossroads, il festival itinerante organizzato da Jazz Network e dall’Assessorato alla Cultura della Regione Emilia-Romagna, ha infatti in programma ben cinque concerti al Teatro Asioli, oltre a numerose altre esibizioni live nei club.

Il più rilevante di questi appuntamenti sarà quello di sabato 5 maggio, quando sul palco dell’Asioli (inizio alle ore 21:00) salirà l’inedito super quintetto formato da Paolo Fresu (tromba, effetti), Roswell Rudd (trombone, voce), Danilo Rea (pianoforte), martux_m (elettronica) e Filippo Bianchi (voce narrante). “Microlezioni di Jazz” è il titolo di questa produzione originale dell’associazione i-jazz che, nel corso di un tour partito da Roma e che toccherà poi anche Vicenza Jazz e Firenze, trasformerà in concerto le pagine del recente libro 101 microlezioni di Jazz di Filippo Bianchi (22publishing editore). Le immagini create per il volume da Pier Paolo Pitacco entrano ora a far parte delle video proiezioni ideate da Filippo Bianchi e realizzate da Enzo Varriale.

Il concerto è realizzato in collaborazione con il Comune di Correggio e Correggio Music Land nell’ambito di Correggio Jazz. Biglietti: intero da 16 a 20 euro; ridotto da 14 a 16. TuttoJazz (abbonamento a tutti i concerti di Crossroads a Correggio): intero da 38 a 41 euro; ridotto da 36 a 38.

Una all star internazionale, multidisciplinare, multisensoriale: scorrendo i nomi dei Fantastici Quattro (Paolo Fresu, Roswell Rudd, Danilo Rea, martux_m) ci si potrebbe anche fare un’idea della musica che scaturirà dal loro incontro. Ma possiamo essere sicuri di ascoltare quel che ci aspetteremmo? È probabile invece che escano scintille imprevedibili dall’alchemica vicinanza della tromba incantatrice di Fresu, del lirismo a fior di pelle di Rea, delle ‘zampate’ di un’icona della musica libera come Rudd e dei remix istantanei del guru dell’elettronica martux_m.

Ma poi, per rimanere nei termini di una fantasy fumettistica che quanto mai si adatta a questo spettacolo, fatto di sovrapposizioni tra musica live, proiezioni e recitazione, arriva un inaspettato quinto supereroe: Filippo Bianchi. È dal suo recente libro 101 microlezioni di jazz che tutto prende origine. Bianchi, celebre giornalista e organizzatore musicale, ha raccolto aforismi e pillole di acume jazzistico captate dalla voce dei musicisti che hanno fatto la storia del jazz e di altre grandi personalità del mondo dell’arte. Attorno a questi frammenti di sapienza musicale si crea la trama sonora e visiva del concerto, che fluirà tra ritmi liberi o swinganti, scanditi o dilatati, moltiplicando l’esperienza sensoriale con un gioco di contrapposizioni espressive tra ciò che si vede e ciò che si ascolta.

Informazioni:

Teatro Asioli, Corso Cavour 9, tel. 0522 637813, info@teatroasioli.it.

Informazioni e prevendita telefonica: tel. 0522 637813, e-mail info@teatroasioli.it. Biglietteria giorni di concerto: ore 18-19 e dalle ore 20. Prevendita: lun-ven ore 18-19; sab ore 10:30-12:30. Prevendita on-line: www.teatroasioli.it. 
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