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XIII Edizione

25 febbraio - 27 maggio 2012
COMUNICATO STAMPA

Concerto di domenica 6 maggio

Imola (BO), Teatro dell’Osservanza, ore 21:15
YOUN SUN NAH & ULF WAKENIUS

Youn Sun Nah – voce; Ulf Wakenius – chitarra

L’edizione 2012 di Crossroads, il festival organizzato da Jazz Network e dall’Assessorato alla Cultura della Regione Emilia-Romagna, giunge finalmente a Imola (BO), una delle tappe da sempre fondamentali del suo percorso di spettacoli itineranti in regione. Due concerti a distanza ravvicinata si terranno al Teatro dell’Osservanza: il primo sarà domenica 6 maggio (con inizio alle ore 21:15) e avrà per protagonista il prezioso duo formato dalla cantante coreana Youn Sun Nah e dal chitarrista svedese Ulf Wakenius. Crossroads tornerà poi a Imola giovedì 10 maggio con Memorie di Adriano: una all star del jazz italiano in omaggio alle canzoni del Clan di Celentano. I concerti sono realizzati in collaborazione con l’Assessorato alla Cultura del Comune di Imola e il Combo Jazz Club di Imola. Biglietti per il 6 maggio: intero euro 15; ridotto 12.

Nata in Corea, figlia d’arte (il padre è direttore d’orchestra e la madre attrice di teatro musicale), Youn Sun Nah ha esordito nel suo paese cantando accompagnata dall’Orchestra Sinfonica della Corea, per poi dedicarsi al musical. Nel 1995 impresse una svolta alla sua vita e alla carriera artistica, trasferendosi a Parigi e iniziando a far pratica con musiche per lei nuove, compreso il jazz. Nel giro di pochi anni, le sue canzoni, con la loro personale miscela di elementi jazz, pop sperimentale e colore asiatico, hanno conquistato sia il pubblico francese che quello coreano.

Una nuova svolta nella sua carriera è arrivata nel 2010: con l’album Same Girl (etichetta ACT) il suo nome raggiunge finalmente il resto del continente europeo e Youn Sun Nah assume velocemente lo status di nuova icona del canto jazz. Youn Sun Nah non è una classica vocalist di estrazione swing, tutta Ella Fitzgerald e Billie Holiday. Le sue origini e la sua formazione aperta a molti stimoli hanno contribuito a far confluire elementi eterogenei nel suo stile: world music, elettronica, canzone sperimentale, folk, oltre a un repertorio quanto mai variopinto che va dagli standard jazz alla tradizione coreana, dal Brasile ai Metallica, cui si aggiungono anche canzoni scritte di sua mano.

Informazioni:

Teatro dell’Osservanza, Via Venturini 18. Biglietteria serale giorni di concerto dalle ore 17: tel. 0542 25860. Informazioni e prenotazioni telefoniche: Jazz Network: tel. 0544 405666 (lun-ven ore 9-13), ejn@ejn.it.

Biglietteria on-line: www.vivaticket.it, www.teatrosservanza.it, www.crossroads-it.org. 
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