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COMUNICATO STAMPA

Concerto di giovedì 10 maggio

Imola (BO), Teatro dell’Osservanza, ore 21:15
MEMORIE DI ADRIANO

Canzoni del Clan di Adriano Celentano

feat. Servillo, Bosso, Girotto, Marcotulli, Di Castri, Barbieri

Peppe Servillo – voce; Fabrizio Bosso – tromba; Javier Girotto – sax; 

Rita Marcotulli – pianoforte; Furio Di Castri – contrabbasso; 

Mattia Barbieri – batteria

Giovedì 10 maggio l’edizione 2012 di Crossroads, il festival organizzato da Jazz Network e dall’Assessorato alla Cultura della Regione Emilia-Romagna, torna nuovamente a Imola (BO) con una delle date più attese del suo esteso cartellone. Al Teatro dell’Osservanza (con inizio alle ore 21:15) andrà infatti in scena Memorie di Adriano, ovvero le canzoni del Clan di Adriano Celentano nell’interpretazione di una band di stelle del jazz italiano: Peppe Servillo (voce), Fabrizio Bosso (tromba), Javier Girotto (sax), Rita Marcotulli (pianoforte), Furio Di Castri (contrabbasso) e Mattia Barbieri (batteria). Pubblicato da pochi giorni, il disco Memorie di Adriano è già nella top ten di iTunes. Il concerto è realizzato in collaborazione con l’Assessorato alla Cultura del Comune di Imola e il Combo Jazz Club di Imola. Biglietti: intero euro 20; ridotto 15.

Tornano gli “Uomini in frac”: dopo l’enorme successo dello spettacolo dedicato alla reinvenzione delle canzoni di Domenico Modugno (e dell’ancor precedente omaggio a Frank Zappa), la piccola nazionale italiana del jazz formata da Fabrizio Bosso, Javier Girotto, Rita Marcotulli, Furio Di Castri e Mattia Barbieri attorno alla voce di Peppe Servillo degli Avion Travel si cimenta ora con le canzoni del Clan di Adriano Celentano. La fantasia ricontestualizzante del jazz incontra dunque l’icona della musica sincopata italiana, il più altisonante degli ‘urlatori’, il molleggiato Adriano. Da lui, con un movimento panoramico, Memorie di Adriano allarga lo sguardo per esplorare anche le canzoni rese celebri dagli altri cantanti del Clan, il gruppo di artisti catalizzati attorno alla figura carismatica di Celentano: Don Backy, Ricky Gianco e Demetrio Stratos. Con loro il rock di Elvis Presley e il soul afro-americano sono penetrati nella canzone italiana. “Una carezza in un pugno”, “Azzurro”, “Sognando”, “Stai lontana da me” e via cantando: temi che hanno accompagnato la storia dell’Italia sulla via della modernizzazione. E ora tutto ciò torna ad agitarsi coi ritmi del jazz.

Informazioni:

Teatro dell’Osservanza, Via Venturini 18. Biglietteria serale giorni di concerto dalle ore 17: tel. 0542 25860. Informazioni e prenotazioni telefoniche: Jazz Network: tel. 0544 405666 (lun-ven ore 9-13), ejn@ejn.it.

Biglietteria on-line: www.vivaticket.it, www.teatrosservanza.it, www.crossroads-it.org. 
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