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XIII Edizione

25 febbraio - 27 maggio 2012
COMUNICATO STAMPA

Concerto di sabato 12 maggio

Correggio (RE), Teatro Asioli, ore 21:00
“Correggio Jazz”

GIANLUCA PETRELLA COSMIC BAND

presenta Coming Tomorrow Part Two
Gianluca Petrella – direzione, trombone; 

Beppe Scardino – sax baritono; Francesco Bigoni – sax tenore; 

Mirko Rubegni – tromba; Giovanni Guidi – pianoforte; Gabrio Baldacci – chitarra; 

Alfonso Santimone – synth; Francesco Ponticelli – basso; Federico Scettri – batteria; 

Simone Padovani – percussioni

prima assoluta
Nel corso di una decina di giorni un’entusiasmante selezione delle nuove generazioni del jazz nazionale arriverà a Correggio (RE): Crossroads, il festival organizzato da Jazz Network e dall’Assessorato alla Cultura della Regione Emilia-Romagna, porterà infatti nella cittadina emiliana i giovani jazzisti che negli ultimi tempi si sono posti ai vertici creativi del jazz italiano, facendo man bassa di premi e riconoscimenti, anche internazionali. Sabato 12 maggio al Teatro Asioli (con inizio alle ore 21:00) sarà il turno del trombonista Gianluca Petrella che presenterà in prima assoluta dal vivo le musiche del suo recente disco Coming Tomorrow Part Two assieme alla sua ormai celebre Cosmic Band: Francesco Bigoni (sax tenore), Mirko Rubegni (tromba), Giovanni Guidi (pianoforte), Gabrio Baldacci (chitarra), Alfonso Santimone (sintetizzatore), Francesco Ponticelli (basso), Federico Scettri (batteria) e Simone Padovani (percussioni). Il concerto è realizzato in collaborazione con il Comune di Correggio e Correggio Music Land nell’ambito di Correggio Jazz. Biglietti: prezzo unico euro 7.

Gianluca Petrella torna a Crossroads con la sua Cosmic Band per presentare il nuovo capitolo della saga discografica Coming Tomorrow. Nel frattempo l’organico della Cosmic si è mantenuto stabile, cosa alquanto rara nel continuamente mutevole universo delle formazioni jazzistiche: una piccola orchestra che raccoglie musicisti giovani ma dalle personalità musicali assai forti, con i più vigorosi solisti che si sono fatti largo negli ultimi anni sulla scena italiana (come Beppe Scardino, Francesco Bigoni e Giovanni Guidi).

A coordinare il traffico musicale e a imprimere la rotta che segue le orme cosmiche, oniriche, lisergiche dell’Arkestra di Sun Ra c’è Gianluca Petrella: partito da Bari (dove è nato nel 1975), nel giro di pochi anni ha conquistato col suo trombone i palcoscenici italiani e poi quelli internazionali. A lanciare Petrella nel firmamento jazzistico hanno contribuito importanti collaborazioni, come quelle con Enrico Rava, Roberto Gatto e Franco D’Andrea. Poi, sempre continuando a rendersi disponibile a partecipare a gruppi altrui, Petrella ha sviluppato una inarrestabile carriera come leader di formazioni che hanno segnato le più recenti stagioni del jazz italiano: dagli Indigo 4 al Bread & Tomato Trio, i Tubolibre e la Cosmic Band.
Informazioni:

Teatro Asioli, Corso Cavour 9, tel. 0522 637813, info@teatroasioli.it.

Informazioni e prevendita telefonica: tel. 0522 637813, e-mail info@teatroasioli.it. Biglietteria giorni di concerto: ore 18-19 e dalle ore 20. Prevendita: lun-ven ore 18-19; sab ore 10:30-12:30. Prevendita on-line: www.teatroasioli.it. 

Jazz Network, tel. 0544 405666, fax 0544 405656, e-mail: ejn@ejn.it

website: www.crossroads-it.org – www.erjn.it
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