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XIII Edizione

25 febbraio - 27 maggio 2012
COMUNICATO STAMPA

Concerto di domenica 27 maggio

Santarcangelo (RN), Teatro Supercinema, ore 21:15
KURT ELLING

Kurt Elling – voce; Laurence Hobgood – pianoforte; John McLean – chitarra;

Clark Sommers – contrabbasso; Quincy Davis – batteria

Domenica 27 maggio, per l’appuntamento conclusivo della sua tredicesima edizione, il festival itinerante Crossroads, organizzato da Jazz Network e dall’Assessorato alla Cultura della Regione Emilia-Romagna, arriva a Santarcangelo di Romagna (RN) con uno degli appuntamenti più attesi e prestigiosi del suo cartellone. Kurt Elling, la più celebre voce maschile apparsa sulla scena jazz internazionale negli ultimi due decenni, si esibirà al Teatro Supercinema (con inizio alle ore 21:15) accompagnato da una brillante ritmica: Laurence Hobgood (pianoforte), John McLean (chitarra), Clark Sommers (contrabbasso) e Quincy Davis (batteria). Il concerto è realizzato in collaborazione con l’Assessorato al Turismo del Comune di Santarcangelo di Romagna e con l’Associazione Culturale Ora d’Aria di Santarcangelo. Biglietti: intero euro 18; ridotto 15.

Tra una diva jazz e l’altra, ogni tanto sulla Terra arriva anche una voce maschile carismatica. Kurt Elling, chicagoano classe ’67, con la sua immagine e gli atteggiamenti, pure sul palco, sfacciatamente hip è piombato come un ufo nel felpato mondo dello swing odierno. Risultato, anche per via delle doti vocali: un successo planetario, sancito dalle ripetute vittorie nei referendum sia di DownBeat che di Jazz Times come migliore voce maschile. 

L’anno scorso, con l’aiuto di un nuovo producer, Don Was, specializzato in Bob Dylan e Rolling Stones, Elling ha sfoderato un’opera beffarda: The Gate, disco pubblicato dalla Concord, etichetta alla quale Elling è approdato dopo un lungo sodalizio con la Blue Note. Con questo nuovo lavoro Elling ha raggiunto l’inevitabile bivio creato dal successo: a destra si prosegue lungo la strada del jazz, a sinistra si imbocca la rock avenue. Allora da che parte prendere? Elling divarica le gambe e fa passi in entrambe le direzioni. E sorpresa: come cantante pop dimostra un’autorevolezza espressiva pari alle sue doti di jazz performer. Sentirlo alle prese con Joe Jackson, Stevie Wonder, Beatles e soprattutto con le sonorità da elettro-pop e i ritmi da ballata rock dei King Crimson aggiunge ancor più fascino alla sua già irresistibile voce baritonale.

Informazioni:

Teatro Supercinema, Piazza Marconi 1. Biglietteria serale dalle ore 18: tel. 0541 622454.

Informazioni: tel. 0541 356281 (lun-ven ore 10-13, mar e gio ore 15-18), turismo@comune.santarcangelo.rn.it. 

Prenotazioni: tel. 0544 405666 (lun-ven ore 9-13), ejn@ejn.it; tel. 0541 356281 (dal 7 maggio, lun-ven ore 11-13:30). Jazz Network, tel. 0544 405666, fax 0544 405656, e-mail: ejn@ejn.it

website: www.crossroads-it.org – www.erjn.it
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