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COMUNICATO STAMPA

Concerto di mercoledì 7 marzo

Longiano (FC), Teatro Petrella, ore 21:00

ROBERTO GATTO “REMEMBERING SHELLY”

Tributo a Shelly Manne

Roberto Gatto – batteria; Luca Mannutza – piano e tastiere;

Max Ionata – sax; Marco Tamburini – tromba; Giuseppe Bassi – contrabbasso
Si terrà mercoledì 7 marzo (e non il 16 come annunciato in un primo momento), con inizio alle ore 21:00, l’atteso concerto del quintetto “Remembering Shelly” di Roberto Gatto al Teatro Petrella di Longiano (Forlì-Cesena). L’esibizione del più ammirato batterista jazz italiano, assieme a Luca Mannutza (piano e tastiere), Max Ionata (sax), Marco Tamburini (tromba) e Giuseppe Bassi (contrabbasso), sarà la prima delle due tappe previste nella cittadina romagnola nell’ambito della tredicesima edizione di Crossroads, il festival itinerante organizzato da Jazz Network e dall’Assessorato alla Cultura della Regione Emilia-Romagna. Il concerto è realizzato in collaborazione con il Comune di Longiano - Teatro Petrella. Biglietti: intero euro 15, ridotto 12.

Roberto Gatto (nato a Roma nel 1958) è ormai da lungo tempo il punto di riferimento della batteria jazz in Italia. Nel corso di una carriera iniziata nel 1975, ha contribuito a dare ritmo ad alcune delle più memorabili formazioni del jazz nazionale: dal Trio di Roma (co-diretto con Danilo Rea ed Enzo Pietropaoli) ai gruppi di Enrico Rava, Franco D’Andrea, Enrico Pieranunzi. Ma la sua caratura è stata certificata anche dalle numerose chiamate ricevute dalle star d’oltre oceano: Bob Berg, Johnny Griffin, George Coleman, Phil Woods, James Moody, Curtis Fuller, Cedar Walton, Joe Zawinul, Pat Metheny… Dopo essere stato per decenni al servizio della musica altrui, da qualche anno Gatto ha particolarmente intensificato la sua attività da leader, creando un quartetto, un quintetto e anche formazioni più ampie, lavorando spesso su progetti sapientemente costruiti.

Con il quintetto “Remembering Shelly”, il cui tradizionale organico è basato sulla spiccata personalità di tutti i suoi membri, Gatto celebra la figura di uno dei più grandi batteristi-leader della storia del jazz: Shelly Manne. Gatto ha trascritto una serie di brani del repertorio di Manne, principalmente risalenti alle formidabili registrazioni dal vivo che il quintetto del batterista simbolo del jazz californiano fece nel corso dell’ingaggio al Black Hawk di San Francisco nel 1959, documentato su ben quattro Lp della Contemporary (oggi diventati addirittura cinque Cd).

Informazioni:

Teatro Petrella, Piazza San Girolamo 2. Biglietteria serale dalle ore 19, tel. 0547 665113.

Prevendita on-line: www.teatropetrella.it. 
Informazioni e prenotazioni: Jazz Network, tel. 0544 405666 (lun-ven ore 9-13), ejn@ejn.it.

website: www.crossroads-it.org – www.erjn.it
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