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Concerto di venerdì 23 marzo

Massa Lombarda (RA), Sala del Carmine, ore 21:00
ELOISA ATTI JAZZ QUINTET

“Fine and Mellow Tunes”

Tributo a Billie Holiday

Eloisa Atti – voce; Matteo Raggi – sax tenore; Davide Brillante – chitarra;

Stefano Senni – contrabbasso; Vittorio Sicbaldi – batteria

Venerdì 23 marzo Crossroads, il festival organizzato da Jazz Network e dall’Assessorato alla Cultura della Regione Emilia-Romagna, torna alla Sala del Carmine di Massa Lombarda (Ravenna) con una nuova e interessante proposta di jazz cantato. La vocalist Eloisa Atti proporrà “Fine and Mellow Tunes”, ovvero un sentito e ammaliante omaggio a Billie Holiday, con l’accompagnamento di Matteo Raggi (sax tenore), Davide Brillante (chitarra), Stefano Senni (contrabbasso) e Vittorio Sicbaldi (batteria). Il concerto (che inizierà alle ore 21:00) è realizzato in collaborazione con l’Assessorato alla Cultura del Comune di Massa Lombarda. Biglietti: intero euro 10, ridotto 8.

Voce tra le più rappresentative del jazz di stanza in Emilia, Eloisa Atti proviene da una formazione contemporaneamente classica e jazz che le ha dato la flessibilità anche per affrontare altri generi (in particolare la musica brasiliana). La Verne Jackson è stata la figura che più ha contribuito alla sua preparazione vocale, che si è comunque affinata anche grazie agli approfondimenti con Mark Murphy, Rachel Gould, Jay Clayton, Luciana Souza, Barbara Casini. Tra le collaborazioni che più hanno caratterizzato la sua carriera ormai ventennale c’è quella con il chitarrista Marco Bovi: in duo hanno realizzato due dischi oltre a una intensa attività concertistica, proponendo anche composizioni originali. Tra le altre sue esperienze si distinguono quelle con gli Hammond Bandits (su un repertorio blues e country), i Sur (musica d’autore) e in diverse produzioni teatrali e televisive.

A Crossroads, con il suo quintetto jazz, che ha in repertorio anche un programma di musiche originali dedicato alle donne afro-americane, la Atti si cimenterà in un omaggio alle canzoni dell’indimenticabile Billie Holiday.

Informazioni:

Sala del Carmine, Via Rustici. Biglietteria serale dalle ore 19:30.

Informazioni e prenotazioni: Centro di Comunicazione e Ascolto, tel. 0545 985890 (lun-mer-ven ore 9-13, mar e gio ore 9-12/15-17, sab ore 9:00-11:30). 
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