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Concerto di sabato 24 marzo

Piacenza, Teatro President, ore 21:15

“Piacenza Jazz Fest”
RAY ANDERSON’S POCKET BRASS BAND

Ray Anderson – trombone; Lew Soloff – tromba; 

Matt Perrine – sousaphone; Eric McPherson – batteria

Sarà il sulfureo trombonista statunitense Ray Anderson con la sua Pocket Brass Band il protagonista dell’unico concerto a Piacenza dell’edizione 2012 di Crossroads, il festival organizzato da Jazz Network e dall’Assessorato alla Cultura della Regione Emilia-Romagna. Anderson si esibirà al Teatro President sabato 24 marzo (con inizio alle ore 21:15) con una funambolica compagnia: Lew Soloff (tromba), Matt Perrine (sousaphone) ed Eric McPherson (batteria). Il concerto è realizzato in collaborazione con il Piacenza Jazz Club nell’ambito del Piacenza Jazz Fest. Biglietti: intero euro 16, ridotto 13.

La Pocket Brass Band è una iconoclasta miniaturizzazione delle brass band in stile New Orleans. Di quel repertorio fatto di marce funebri alquanto gaudenti, di ballabili un tantino sguaiati, di melodie tutte doppi sensi, Ray Anderson dà un’interpretazione che conserva il sapore della tradizione proiettandolo in strutture del tutto contemporanee: forme decostruite, temi risagomati a nuovo, assolo di trepidante modernità. Ma la matrice espressiva, il substrato culturale sono inequivocabilmente lì: affondano in pieno nell’amore per le ‘radici’ neworleansiane.

Con Anderson l’avant jazz si salda agli incunaboli del traditional, dimostrando come per fare della musica eccezionalmente nuova sia necessario avere a disposizione delle materie prime della migliore qualità, a costo di andarsele a prendere così tanto indietro nel tempo.

A trasmettere a Ray Anderson (nato a Chicago nel 1952) l’amore per il jazz tradizionale fu il padre teologo. Ma dal suo trasferimento a New York (avvenuto nel 1973) sino a oggi, Anderson è stato soprattutto un alfiere della nuova musica, tramite le sue collaborazioni con Anthony Braxton, Barry Altschul, George Gruntz, Charlie Haden, Henry Threadgill, John Scofield, Roscoe Mitchell, Sam Rivers, Bobby Previte, oltre che per il lavoro da leader con varie formazioni.

Informazioni:

Teatro President, Via Manfredi 30. Biglietteria serale dalle ore 19:30. Informazioni e prenotazioni: tel. 0523 579034, cell. 348 6969333, www.piacenzajazzfest.it, segreteria@piacenzajazzclub.it (per info), biglietti@piacenzajazzclub.it (per prenotazioni solo per chi risiede fuori dalla provincia di Piacenza). 
Jazz Network, tel. 0544 405666, fax 0544 405656, e-mail: ejn@ejn.it

website: www.crossroads-it.org – www.erjn.it
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